广西壮族自治区社会保险基金监督举报奖励

实施细则政策解读

日前，广西壮族自治区人力资源和社会保障厅、广西壮族自治区财政厅、国家税务总局广西壮族自治区税务局联合印发《广西壮族自治区社会保险基金监督举报奖励实施细则》（以下简称《实施细则》）。现就印发《实施细则》的背景、主要内容及依据等有关问题解读如下：

一、出台《实施细则》的背景是什么？

答：一是维护参保群众利益的需要。基本养老保险基金、失业保险基金、工伤保险基金是社会保险事业的生命线，是广大参保人员的“养命钱”“保命钱”，是社会保险制度可持续运行的物质基础。建立社会保险基金举报奖励制度，畅通举报渠道，鼓励群众参与监督，及时发现社会保险基金违法违规行为，能够更好地维护好广大参保群众的利益。

二是修改完善政策的需要。2020年4月，广西壮族自治区人力资源和社会保障厅、广西壮族自治区财政厅、国家税务总局广西壮族自治区税务局联合出台实施《广西壮族自治区社会保险基金监督举报奖励办法》（桂人社规〔2020〕1号,以下简称桂人社规〔2020〕1号）。2022年7月，人力资源社会保障部 财政部出台《人力资源社会保障部 财政部关于印发<社会保险基金监督举报奖励暂行办法>的通知》（人社部发〔2022〕45号，以下简称人社部发〔2022〕45号）要求各省结合实际出台实施细则。为与人社部发〔2022〕45号相衔接，与上位法规政策保持一致，更好发挥举报奖励的作用，在桂人社规〔2020〕1号的基础上，制定《实施细则》。

二、《实施细则》的奖励对象有哪些？

答：与国家规定保持一致，即“公民、法人和其他社会组织对涉嫌欺诈骗取、套取或挪用贪占基本养老保险、失业保险、工伤保险基金的行为进行举报并提供相关线索，经查证属实且符合本细则规定的给予奖励。”但不包括负有行政监督、社会保险经办机构内控监督、社会保险费征收机构稽查监督职责的人员。
三、属于《实施细则》奖励范围的有哪些？

答：（一）举报人力资源社会保障行政部门、税务部门社会保险费征收机构、社会保险经办机构、信息化综合管理机构、劳动能力鉴定委员会及其工作人员存在以下行为并经查证属实的，纳入奖励范围：1.隐匿、转移、侵占、挪用社会保险基金的；2.违规审核、审批社会保险申报材料，违规办理参保缴费、关系转移、待遇核定、待遇资格认证、提前退休，违规工伤认定、劳动能力鉴定，违规发放社会保险待遇的；3.伪造或者篡改缴费记录、享受社会保险待遇记录、个人权益记录等社会保险数据的；4.其他欺诈骗取、套取或挪用贪占社会保险基金的行为。

    （二）举报用人单位、个人或中介机构存在以下行为并经查证属实的，纳入奖励范围：1.提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴的；2.伪造、变造有关证件、档案、材料，骗取社会保险基金的；3.组织或协助他人以伪造、变造档案、材料等手段骗取参保补缴、提前退休资格或违规申领社会保险待遇的；4.丧失基本养老、失业、工伤保险待遇享受资格后，本人或其亲属不按规定履行告知义务、隐瞒事实违规享受社会保险待遇的；5.其他欺诈骗取、套取或挪用贪占社会保险基金的行为。

（三）举报工伤医疗、工伤康复、工伤保险辅助器具配置、失业人员职业培训等社会保险服务机构及其工作人员存在以下行为并经查证属实的，纳入奖励范围：1.伪造、变造或提供虚假病历、处方、诊断证明、医疗费票据、培训记录等资料骗取社会保险基金的；2.协助、配合他人以伪造材料、冒名顶替等手段骗取社会保险参保补缴资格，违规申领、享受社会保险待遇，骗取社会保险基金的；3.其他欺诈骗取、套取或挪用贪占社会保险基金的行为。
四、不属于《实施细则》奖励范围的有哪些？

      答：以下情形不纳入奖励范围：（一）无明确举报对象或经查证无违法违纪行为的；（二）举报已受理或已办结，原处理程序及结论均符合相关法律、法规规定和客观事实的；（三）依法通过诉讼、仲裁等法定途径判决裁定或已进入上述程序的；（四）举报事项主要事实、证据事先已由人力资源社会保障部门、税务部门、纪检监察、审计、公安部门掌握的；（五）不属于《实施细则》规定举报奖励事项的；（六）其他依法不予受理的举报行为。
五、《实施细则》对举报奖励标准作了哪些规定？

答：《实施细则》举报奖励的最高额度与人社部发〔2022〕45号、桂人社规〔2020〕 1号规定一致，不超过10万元。举报奖励额度根据查证属实违法违规行为所造成的社会保险基金损失金额，按照10%比例确定，按此计算不足500元的按500元予以奖励。对同一举报事项分别查处奖励的，奖金合计数额不得超过10万元。违法违规行为尚未造成基金损失的，给予500元奖励。
六、对所获得的奖励举报人是否要缴纳个人所得税？

答：根据《实施细则》第十四条第二款规定，举报人不需缴纳。
    七、举报人如何领取举报奖励？
    答：举报人应当自收到《社会保险基金监督举报奖励通知书》之日起30个工作日内到指定地址办理举报奖励领取相关手续。
八、联名举报怎么分配奖励？
答：联名举报的，由全体举报人员协商指定一名人员办理举报奖励手续，按一个举报人奖励额度进行奖励，奖金由举报人自行协商分配。

九、匿名举报是否能领取奖励？
答：举报人原则上应为实名举报者。匿名举报并希望获得奖励的，应主动提供能够辨认其身份的信息及有效联系方式，未提供的视为放弃奖励。
十、举报人申请奖励除《实施细则》规定的途径外，是否可以通过网上申领？

答：不可以。为了保障举报人的权益，承办举报奖励的机构和工作人员对举报人的举报事项内容及申领奖金的所有材料负有保密责任，考虑网络安全等因素，目前尚未开通网上申领途径。
十一、举报人申请兑现奖金是否有时间限制？

答：有。根据《实施细则》第十六条规定，举报人自收到《社会保险基金监督举报奖励通知书》之日起30个工作日内，未按规定办理奖金申领手续的，视为放弃领取奖金。

十二、《实施细则》如何与桂人社规〔2020〕1号衔接？

答：本《实施细则》自2023年6月1日起执行，2023年6月1日以前举报且符合举报奖励条件的，按桂人社规〔2020〕1号的规定及标准执行；2023年6月1日及以后举报的，按《实施细则》的规定及标准执行。


